

另類家人，助新二代展笑顏

撰稿／張瓊玲

攝影／羅 賓



小辰(化名)在幼年時被送回媽媽在福建山區老家，和外婆相依為命，讀完幼兒園才返台入學，幾經流轉，母子終於租屋住在萬華，與房東太太建立起另類家人關係。

被小辰稱為「姨嬤」的房東太太中年喪偶，一度曾是經濟弱勢戶，受助兩、三年後，讀高中的獨生女認為資源可以給更需要的人，便主動停止受助。房東女兒婚後積極幫獨居的媽媽找房客作伴，意外和小辰母子結下緣分；透過她，也促成小辰從兩年前起成為賽珍珠基金會關懷的孩子。

小辰母子入住初期，外婆特地來陪住過三個月，姨嬤形容那時候的小辰安靜、退縮、有語言障礙，已經小學二年級，還讓外婆餵飯。小辰的父母離婚分居，但只要碰到連續假日，爸爸就會帶他過去同住，父子間相處融洽，只是相處時間不多，而在早餐店工作晝伏夜出的媽媽能與小辰相處的時間也少。

小辰父母對孩子真摯的愛無庸置疑，然而兩人教育程度有限，實際上承擔不起孩子日常生活教養和課業指導，自認生性難婆的姨嬤看在眼裡，主動當起小辰的家庭教師。每到放學，她就站到陽台迎接小辰回家，晚飯過後、稍微休息，便指導他做功課。姨

嬤認為小學三、四年級很關鍵，連家庭聯絡簿都由她負責回覆，所幸小辰沒辜負姨嬤的費心教導，除了趕上程度，也因課業表現良好，連續兩次得到賽珍珠獎學金，並獲選模範生，姨嬤也把回覆家庭聯絡簿的責任交還給小辰媽媽。房東太太看到小辰媽媽那麼在意孩子的身高、還帶去看馬偕成長科，她也熬煮轉大人專用的中藥給小辰服用。

「姨嬤，你覺得單親好？還是雙親好？」某次聊天時，小辰突然這麼問，她讀出這孩子期盼一家三口共同生活的心思，但她知道一個沒有穩定收入、酒後無法把持自己的父親，難以維繫正常和樂的家庭。她用多年單親的經驗和小辰分享，無論單親或雙親，都要努力才能把日子過好，也試圖讓小辰明白，父母有他們自己的困難需要克服，家庭不能團圓關鍵不在於他。

讀小六的小辰純真、愛笑，看不出曾經有過陰霾。小辰母子住在一般人眼中的複雜區域，在姨嬤建議下已經遷妥戶口，即將進入學風好的國中就讀。每位孩子在成長的路途上，難免遇到坎坷，但只要有愛的支撐，就能助孩子跨越限制、再展笑顏。

